

# 一单万元的整理收纳工作做些什么

## 姐妹花记者体验整理收纳师工作日常

摆放不整齐的厨房用品、衣物乱堆放的衣橱、散落一地的玩具,拥有收纳工具却于事无补。每个家庭多多少少存在着一些整理收纳上的烦恼。随着断舍离、极简生活观念的流行,整理收纳师这个新兴职业应运而生。2021年1月,人社部在家政服务员职业下首次增设整理收纳师工种,这个小众职业开始慢慢走进大众视野。

通过走访,记者发现,在我市,整理收纳师这个行业对大众来说不再陌生,一单价格在几千元到上万元不等。那么,整理收纳师的日常工作是怎样的?价格不菲的整理费,是否值得?他们的出现,又会对一个家庭带来怎样的改变?

近日,姐妹花记者跟随整理收纳师凌子上门开展服务,体验她的工作日常。

融媒记者 吕琳萍



储物间整理前



储物间整理后

### 叠衣服不难 但需要耐心

叮咚,很高兴为您服务。早上9时,记者跟随凌子及她的团队一共8人走进位于我市某高档小区的一户家庭,入目的是凌乱不堪的空间环境和随处乱放的玩具、书籍。凌子一行对此乱象早已见怪不怪,径直走向儿童房。

这户家庭有两个女儿,大女儿已经上幼儿园了,家长想给她留一个独立空间,所以我们先从儿童房入手。凌子和她的团队从随行的收纳箱中拿出垫巾,铺在床上和地上,并戴上手套,将儿童衣柜中的衣服一一掏出。

记者跟随他们将衣柜中的衣物取出,一股脑地放在垫巾上,再到房间的各个角落收罗属于孩子的衣服。这个过程根据客户家的情况,衣服多的话有时需要来回跑好几趟。凌子说。

### 侧重优化空间 解决收纳问题

整理过程中,记者发现凌子并不会要求主人扔掉或者舍弃某件衣服,但整理收纳后的衣柜空间却能多出20%左右。我们会引导客户淘汰某些不实用的东西,但收纳不是断舍离,而是对现有空间的合理优化。凌子说。

原来,诊断是整理收纳师在整理前的必经步骤。早前,他们就对客户家庭空间的大小和分布、物品的数量和种类、家庭成员的生活习惯和收纳需求等做了全屋的空间诊断,重新统筹规划了空间布局。

比起收纳整理师,我觉得自己更像空间管理师。凌子在不断摸索中找到了很多优化空间技巧,比如,地面杂物囤积现象严重,要对应增加杂物柜

看着垫巾上瞬间堆积如山的衣服,记者犯了难。先将衣服分类吧,在空间允许下,我们的原则是能挂起来的衣服都要挂起来。凌子根据衣长、厚薄、颜色等对衣服进行常规分类,长衣就挂在长衣区,短衣就挂在短衣区,一些折叠的衣物就放在抽屉柜或者有格子的收纳盒里。

口袋式整理方法比较实用,一般裤子、T恤都可以这样整理。凌子边整理边向记者传授叠衣技巧:将长裤对折,在裤脚三分之一处对折再对折,然后竖着放进抽屉柜里,方便取出;衬衫的扣子可以只扣第一颗、第三颗,用衣架挂起来不容易散开也节省时间。

原来叠衣服并不难,也不需要花里胡哨的技巧,但是随着时间的推移,

或杂物架,利用垂直空间,如果衣橱悬挂区域不足,则要改造衣橱的布局,将层板区域也改造为悬挂区域,并定制新的悬挂杆等等,这些都考验整理收纳师的专业性。

在实际整理过程中,不同客户还会提出不一样的要求。凌子坦言,儿童玩具的整理最为头疼,玩具更新换代快,整理过程中还需要用手机搜索玩具种类。有时候凌乱的玩具还无法配对,像积木、乐高这些细分种类的感觉永远收拾不完,而衣橱和厨房在装修时往往因为空间设计不合理,整理收纳师还需要熟练使用万用宝、角磨机工具,将现有空间进行拆成板、加成板或者加衣杆等的改造。

在没有学习整理收纳之前,我也

记者眼前的衣服并不见少,再加上长时间蹲着,记者渐渐失去耐心。为了将叠衣服工作坚持下去,记者只能默默挪动位置,缓解下小腿的酸胀,又转身整理步骤相对简单的袜子,根据花色、长短、厚薄等对袜子进行配对,并折叠放进纸质分隔盒。看来收纳是一项考验耐力的活。

在团队两个小时的努力下,儿童衣柜的整理接近尾声,记者学着凌子的模样,在每一个抽屉、收纳箱的显眼处贴上了冬季衣物、袜子等标签。衣柜里的衣物从款式到细节,一目了然,让人心情也瞬间舒畅了不少。整理收纳后,东西的位置可能会发生改变,贴上标签可以让客户知道东西在哪儿,也能养成从哪里拿,就放回哪儿的习惯。她说。

没有接触过万用宝、角磨机。飘飞的粉末、震动的设备、尖锐的声音,回忆起第一次使用万用宝,凌子心有余悸,但看着一个个家庭在自己的空间改造下变得美观且有序,这让她产生了满满的成就感。

交谈中,记者了解到,自2017年学习收纳以来,凌子已服务过上百户家庭,这其中上有上千平方米的大别墅,也有三十余平方米的小房间,无论空间大小,她总能为客户规划出合理的空间。

不过,提及收纳整理师这份职业,不了解的人总是心存误解,认为收纳整理师就是干家政。这时,凌子都会补充上一句:整理收纳师是解决家里乱的问题,家政人员是解决环境脏的问题,这是两份工作,也是两种状态。



凌子动手对衣柜进行改造



凌子整理收纳儿童衣物



凌子对玩具进行分类

### 记者手记

### 整理空间的同时 也在收纳幸福

时间一分一秒过去,儿童房逐渐变得整洁,一切都变得有序起来。一个小小的杂乱的房间,经过凌子一行的规划改造、整理收纳,确实发生了不少变化,而记者也早已累得筋疲力尽,凌子一行却依旧热情洋溢,仔细地拍好每处的照片,并在本子上记录好物品所对应的位置。

一次上门服务短则三四个小时,多则五六天,一次全屋整理需要经手

上万件物品,这可是一场耗费精力的持久战,但好在收入是可观的。每离开一户家庭,凌子一行还会为这户家庭插花,放上盆栽,增加空间的舒适感、温馨感。

近两年,大家越来越关注自己的生活品质,收纳意识也在一点点增强,整理收纳师这个行业也受到越来越多人的认可。谢谢你们,现在孩子也养成了物品随手整理的习惯。专业的

收纳服务,最后改变的是居住者的心情,生活因你们的一次服务而美好。凌子打开手机,大部分客户对整理收纳服务表示肯定。

生活有条理,人生有格局,整理物品其实也能整理人生。凌子认为,对物品进行筛选、淘汰、清理后,变得井然有序,每个人都知道自己的东西在哪,那么焦虑、烦躁等消极情绪也能被柔化,从而收获轻松和释然。



永报姐妹花  
Yong Bao Jie Mei Hua  
全国巾帼文明岗  
监督电话:87126426



既服务到人  
更服务到心

YBJMTH